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ДІЇ ПРАЦІВНИКІВ МІЛІЦІЇ У РАЗІ ВИНИКНЕННЯ ОКРЕМИХ 

НАДЗВИЧАЙНИХ ПОДІЙ НА ТЕРИТОРІЇ АЕРОПОРТУ 

Розглянуто особливості діяльності підрозділів міліції щодо здійснення 
охорони громадського порядку та забезпечення безпеки в аеропортах. 

Актуальність теми дослідження обумовлюється необхідністю за-
безпечення ефективного захисту прав та свобод людини і грома-
дянина, громадського порядку та громадської безпеки, власності, 
інтересів суспільства та держави від протиправних посягань у разі 
виникнення окремих надзвичайних подій на території аеропорту. 

Важливість зазначеного питання пов’язана з використанням 
працівниками міліції сучасних форм та методів, що дозволить ус-
пішно виконувати визначенi функції з охорони громадського по-
рядку, громадської безпеки та профілактики злочинності у разі 
виникнення окремих надзвичайних подій на території аеропортів 
України. 

Мета дослідження полягає у виокремленнi конкретних функцій 
наукового завдання щодо характеристики діяльності міліції у разі 
виникнення окремих надзвичайних подій на території аеропорту та 
розробці науково обґрунтованих пропозицій для її удосконалення. 

Досягнення цієї мети передбачає вирішення таких завдань: 
– визначення функцій міліції щодо охорони громадського по-

рядку в аеропортах;  
– здійснення характеристики окремих надзвичайних подій на 

території аеропорту;  
– розроблення класифікації для чіткого визначення дій праців-

ників ОВС у разі виникнення конкретної події в аеропорту. 
Розв’язанню проблем діяльності міліції щодо охорони громадсь-

кого порядку було присвячено праці таких учених: В. Б. Авер’янова, 
С. М. Алфьорова, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, Д. М. Бахраха, 
В. М. Бевзенка, Ю. П. Битяка, І. П. Голосніченка, В. М. Гречухи, 
В. А. Гуменюка, С. М. Гусарова, Д. Г. Заброди, В. О. Заросила, 
Р. А. Калюжного, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, 
М. В. Корнієнка, М. В. Лошицького, Т. П. Мінки, Ю. С. Небеського, 
О. В. Негодченка, С. Д. Подлінєва, А. В. Сергєєва, О. І. Ульянова та ін. 

Роботи цих науковців мають значну наукову та практичну цін-
ність, однак поза їхньою увагою залишилося дослідження діяльнос-
ті міліціїі щодо здійснення охорони громадського порядку та забез-
печення безпеки в аеропортах. 

Аналізуючи проблемні ситуації, що створюються в аеропортах, 
ми ще раз підкреслюємо актуальність дослідження, яке зумовлю-
ється необхідністю приведення національних стандартів охорони 
громадського порядку до загальноєвропейських вимог. У зв’язку з 
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цим залишається актуальною проблема високоорганізованої про-
фесійної діяльності міліції з охорони громадського порядку та без-
пеки на повітряному транспорті. Справа в тому, що охорона гро-
мадського порядку та забезпечення громадської безпеки вимагає 
від міліції здійснення складних і різноманітних завдань, виконан-
ня яких має забезпечити оптимальні умови функціонування 
об’єктів авіації, охорону правопорядку, створити передумови для 
виконання інших соціальних функцій, пов’язаних, зокрема, з реа-
лізацією законних інтересів громадян, охорони власності, інтересів 
суспільства від протиправних посягань. 

Сучасний стан зростання обсягів повітряних перевезень потре-
бує удосконалення форм та методів діяльності підрозділів міліції на 
території аеропортів, опрацювання та активного впровадження 
нових, більш ефективних і дієвих. Безперервні потоки пасажирів, 
велике скупчення людських мас в окремі періоди створюють певні 
труднощі в організації охорони громадського порядку і боротьби зі 
злочинністю. 

Органи внутрішніх справ на повітряному транспорті здійсню-
ють охорону громадського порядку та ведуть боротьбу зі злочинні-
стю у специфічних умовах.  

В обстановці безперервного та швидкого руху великих мас лю-
дей, пов’язаного з користуванням послугами транспорту, виконан-
ня пасажирами багатьох операцій (купівля квитків, реєстрація 
авіаційних квитків, оформлення, здача і отримання багажу, поса-
дка і висадка) постійно виникають відволікаючі фактори, коли 
потенційно існує можливість відносно легко здійснити злочин і 
зникнути.  

Також роботу ускладнює короткочасність перебування пасажи-
рів на об’єктах транспорту, що обумовлює виникнення труднощів 
щодо установлення потерпілих, свідків, осіб, які скоїли злочин, здійс-
нення оперативного спостереження за ними.  

Саме тому дослідження діяльності працівників міліції у разі ви-
никнення окремих надзвичайних подій на території аеропорту на-
буває виняткової гостроти та актуальності, адже незначне пору-
шення громадського порядку або громадської безпеки на території 
аеропортів може мати непередбачувані наслідки, заподіяти великі 
матеріальні збитки або призвести до людських жертв. Тому, про-
аналізувавши проблемні ситуації на території аеропорту, хочемо 
запропонувати наступні алгоритми дій ОВС у разі виникнення 
окремих надзвичайних подій. 

При виявленні (отриманні повідомлення про виявлення) вибу-
хових, радіоактивних та інших вибухових предметів або після 
скоєння вибуху алгоритм дій працівників ОВС має бути на-
ступним: 

Відразу після надходження інформації про скоєння вибуху слід: 
1) негайно повідомити про це чергового по ОВС і діяти за його 

вказівкою; 
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2) вжити заходів для позначення небезпечної зони чітко озна-
ченими показниками, що попереджують про небезпеку, з’ясувати 
обставини даної пригоди; огородити територію місця події і вивес-
ти всіх сторонніх осіб за її межі; організувати охорону місця події 
до прибуття спеціалістів зі знешкодження небезпечних предметів, 
після чого діяти за їх вказівкою; 

3) при потребі надати першу невідкладну допомогу особам, які 
отримали поранення; 

4) після прибуття працівників вибухотехнічної служби проінфо-
рмувати старшого про вжиті заходи з охорони місця події і свої 
попередні дії; 

5) до прибуття слідчо-оперативної групи надавати, за необхід-
ності або за вимогою старшого, допомогу працівникам вибухотех-
нічної служби; 

6) діяти за вказівкою старшого слідчо-оперативної групи або 
старшого керівника, який прибув на місце події; 

7) про надзвичайну ситуацію доповісти письмовим рапортом на 
ім’я начальника ОВС. 

Дії працівників ОВС у разі надходження повідомлення про 
терористичний акт, пов’язаний із захопленням заручників 

Якщо терористичний акт пов’язаний із захопленням заручників 
і злочинці діють через посередників, то за їх допомогою оперативні 
працівники провадять заходи з метою встановлення учасників 
злочинної групи та їх намірів. Посередники під час переговорів 
доводять до відома терористів можливі наслідки терористичного 
акту з метою схилення їх до прийняття рішення відмовитися від 
продовження подальших злочинних дій. 

Переговори є однією з виправданих форм діяльності правоохо-
ронних органів щодо звільнення заручників і альтернативою за-
стосування сили та зброї, тому вони входять до системи першочер-
гових узгоджених і скоординованих дій, що запроваджуються 
під час операції та мають ретельно готуватися. Для цього 
враховуються такі важливі обставини: 

– обов’язкова наявність конкретного сценарію, його корегування 
залежно від ситуації, недопустимість стихійних, хаотичних дій; 

– недопущення до переговорів випадкових, непідготовлених 
осіб; 

– група парламентарів має бути оснащена таємними засобами 
зв’язку, відеотехнікою, іншими технічними засобами фіксації пере-
говорів, а також маскуванням і документами прикриття. 

У ході проведення переговорів діє основний принцип: парла-
ментарі не командують. Щоб не озлоблювати злочинців, також не 
варто встановлювати строки виконання будь-яких вимог. У та-
кій справі важливо виграти час, наприклад, затягуванням пере-
говорів. Щоб утримати злочинців від насильства над заручника-
ми, оперативні працівники мають підтримувати у злочинців 
упевненість у безумовному задоволенні їхніх вимог. При цьому 
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враховується, що погрози (вбивства) щодо заручників звичайно 
мають демонстративний характер, бо злочинці розуміють: погро-
зи (а не їх виконання) є єдиним аргументом у досягненні мети. 

Якщо встановлено особи злочинців чи їх національну (етнічну) 
приналежність або район (місцевість) їх постійного проживання,  
то необхідно враховувати їхні національні особливості і звичаї.  
До переговорів у такому разі залучаються рідні, близькі, знайомі  
злочинців, національні авторитети, представники релігійних 
об’єднань. 

Якщо злочинці зникли (незалежно від того, досягли вони намі-
ченої мети чи ні), оперативні працівники вживають першочерго-
вих оперативно-розшукових заходів, спрямованих на розкриття 
злочину: опитують потерпілих, установлюють можливих свідків 
(очевидців), з’ясовують дані про ознаки зовнішності злочинців, їх 
чисельність, особливості поведінки під час нападу (погрози, вигу-
ки, команди лідерів, мову спілкування), на якому автотранспорті і 
в якому напрямку зникли, чи не залишили потерпілі під час опору 
будь-яких слідів на тілі та одягу злочинців тощо. Якщо злочинцями 
використовувалася вогнепальна зброя, то члени оперативної групи 
організовують ретельний пошук гільз та куль на місці події, вста-
новлюють вид зброї. 

Виявлені під час огляду місця події сліди та отримана інформа-
ція відразу перевіряються за оперативними та криміналістичними 
обліками. 

У разі, якщо злочинці не затримані, оперативні працівники ви-
сувають версії та планують подальшу роботу щодо розкриття. При 
отриманні більш конкретної інформації висуваються додаткові 
деталізовані версії. Вся робота щодо розкриття злочину здійсню-
ється відповідно до одного оперативно-розшукового плану. 

У випадку затримання органами внутрішніх справ усіх або де-
кількох учасників злочину оперуповноважені проводять оператив-
но-розшукове супроводження процесу дізнання, попереднього 
слідства і кримінального судочинства. Цей захід здійснюється то-
му, що з боку злочинців та їх співучасників, які знаходяться на 
волі, шляхом підкупу, шантажу, залякування, фізичного впливу 
щодо учасників кримінального процесу можуть запроваджуватися 
активні дії, спрямовані на «руйнування» кримінальної справи. 

При проведенні операцій по затриманню злочинців, які вчиня-
ють замах, плануються заходи щодо: 

– недопущення закінчення злочину по захопленню заручників; 
– затримання всіх співучасників замаху; 
– забезпечення особистої безпеки осіб, щодо яких вчиняється 

замах, та членів оперативної групи; 
– фіксації доказів. 
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Дії працівників ОВС у разі виявлення вибухових пристроїв 
у громадян під час перевірки документів чи проходження 
паспортного контролю 

Якщо під час перевірки документів у громадян чи проходження 
ними паспортного контролю працівник ОВС виявив наявність ви-
бухового пристрою, слід: 

1) якщо обставини, що склалися, не дозволяють провести за-
тримання або затримання може загрожувати безпеці оточуючих 
громадян, зробити вигляд, що не помітив вибухового пристрою; 

2) відпустивши підозрілу особу, організувати за нею спостере-
ження; 

3) негайно доповісти черговому по ОВС про обставини події, 
прикмети підозрюваної особи та діяти за його вказівками; 

4) після прибуття групи захоплення доповісти старшому про об-
ставини події та вжиті заходи. Надалі діяти за вказівкою старшого 
групи затримання; 

5) якщо злочинець помітив, що працівник міліції під час переві-
рки документів виявив вибуховий пристрій, одному з працівників 
міліції вступити зі злочинцем у переговори, намагаючись заспокої-
ти його, переконати в недоцільності підривання вибухового при-
строю, та відвести злочинця до більш безпечного місця, де б не по-
страждали громадяни, при цьому уважно стежити за його діями, 
щоб у випадку підривання ним вибухового пристрою вдатися до 
заходів особистої безпеки (лягти на землю, скористатися наявними 
предметами, спорудами для попередження ураження осколками та 
вибуховою хвилею). Інший працівник міліції в цей час доповідає 
про дану подію черговому по ОВС, отримує від нього вказівки та 
обмежує доступ громадян до небезпечного місця. 

Дії працівників ОВС у разі надходження повідомлення про 
виявлення речовин невідомого походження 

У разі надходження повідомлення про виявлення речовин неві-
домого походження слід: 

1) при зверненні громадян до працівників міліції з повідомлен-
нями про отримання ними від невідомих осіб конвертів, бандеро-
лей, посилок з невідомими (сипучими, рідкими, газоподібними або 
твердими) речовинами невідомого походження або інших підозрі-
лих предметів, дотримуючись заходів особистої безпеки, не допус-
тити подальшого контакту людей і тварин з цими речовинами та 
повідомити про це оперативного чергового по ОВС; 

2) при надходженні повідомлення про виявлення речовин неві-
домого походження, що можуть бути джерелом тяжких отруєнь та 
хвороб, оперативному черговому зареєструвати його в книзі обліку 
злочинів та пригод, забезпечити направлення на місце події  
слідчо-оперативної групи, фахівців територіальної санітарно-
епідеміологічної служби, доповісти про повідомлення в ГУМВС, 
УМВС або УМВСТ та інформувати територіальні підрозділи МНС, 
прокуратури, СБУ та органів місцевого самоврядування; 
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3) у разі виявлення підозрілої речовини на значній площі або в 
місцях масового перебування людей оперативному черговому ОВС 
викликати на місце події підрозділи МНС для організації ліквідації, 
евакуації, забезпечення охорони та вжиття протиепідеміологічних 
заходів; 

4) працівникам слідчо-оперативної групи у разі виїзду на подіб-
ні повідомлення обов’язково бути екіпірованими комплектом інди-
відуального захисту, пройти інструктаж лікаря санепідемстанції та 
відповідального керівника органу. Для визначення кількісного 
складу слідчо-оперативної групи та організаційного вирішення пи-
тання про залучення до її роботи працівників різних служб органу 
внутрішніх справ чи інших правоохоронних органів слід виходити 
із ситуацій, що виникають у процесі розкриття та розслідування 
злочинів. Процес розкриття таких злочинів характеризується ви-
нятковою складністю та трудомісткістю, оскільки це вимагає: 

– відпрацювання значної кількості версій; 
– проведення пошукових заходів на території; 
– залучення широкого кола оперативно-розшукових сил та засобів; 
– проведення перевірки на причетність до злочинів великої кі-

лькості осіб та значного обсягу оперативно-розшукової інформації, 
що є у розпорядженні правоохоронних органів.  

Таким чином, дослідження обумовлюється необхідністю забезпе-
чення ефективного захисту прав та свобод людини і громадянина, 
громадського порядку та громадської безпеки, власності, інтересів 
суспільства та держави від протиправних посягань у разі виник-
нення окремих надзвичайних подій на території аеропорту. 
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Рассмотрены особенности деятельности подразделений милиции по 
осуществлению охраны общественного порядка и обеспечению безопасности в 
аэропортах. 

The features of activity of militia departments are examined on realization of 
public law enforcement and providing of safety in airports. 

УДК [343.9:343.35](477) 
І. В. Кушнарьов 

ОСНОВНІ ТИПИ КОРУПЦІЇ В СУЧАСНОМУ СВІТІ 

Запропоновано типологізацію видів корупції. Проаналізовано основні 
типи корупції в сучасному світі. 

У сучасному світі спостерігається значна кількість видів і форм 
корупційних практик, які мають своєрідне походження, характе-
ризуються різною глибиною проникнення у відносини влади і під-
порядкування, відрізняються специфікою сприйняття індивідуа-
льною і масовою свідомістю. Формування цілісного наукового 
розуміння корупції потребує методологічно зваженої типологізації 
її проявів, що є запорукою розробки ефективних заходів та дифе-
ренційованих підходів до подолання даного негативного соціально-
го явища. 

Як у зарубіжній, так і в вітчизняній науці існує достатня кіль-
кість підходів до типології корупції. Цьому питанню присвячені 
роботи таких авторів, як С. Х. Алатас [1], А. Хейденхаймер [2], 
М. Джонстон [3]. О. В. Волянська [4], М. О. Ізотов [5], І. П. Кутик 
[6], Є. Скулиш [7] та багато інших. Однак не всі з існуючих типоло-
гій є рівнозначними та методологічно виваженими. Крім того, до-
сить часто у дослідженнях проявів корупції та в теоретичних ви-
значеннях її поняття спостерігається необґрунтоване змішування 
категорій «корупція» та «корупційне діяння». Так, у вітчизняній 
Юридичній енциклопедії вказано, що корупція становить сукуп-
ність різних за характером та ступенем суспільної небезпеки, але 
єдиних за своєю суттю корупційних діянь – кримінальних, адмініс-
тративних, цивільно-правових або дисциплінарних, а також пору-


